

дентов; взаимовыгодного всестороннего сотрудничества с иностранными государствами; сочетания гласных и негласных методов и средств деятельности; единства системы органов пограничной службы и централизации управления ими; независимости от деятельности политических партий и других общественных объединений.

Деятельность внутренних войск осуществляется на основе принципов законности, гуманизма, соблюдения прав и свобод человека, единонаучания, централизации управления.

Транспортные войска в своей деятельности руководствуются законодательными актами, регулирующими вопросы в сфере военного строительства и обороны государства.

В Республике Беларусь 2016 год объявлен Годом культуры. Культура – основа идеологии и мера человечности. Отказ от нравственных самоограничений в современном мире приводит к кровопролитным конфликтам и войнам. Для защитников Отечества культурные ценности белорусского народа являются объектом вооруженной защиты.

Таким образом, в основе законодательного закрепления специфических принципов военной службы лежат особенности прохождения гражданами Республики Беларусь военной службы в том или ином структурном элементе военной организации государства, функционально-целевое назначение соответствующего государственного органа, статус военнослужащих, идеологические аспекты военной службы.

На наш взгляд, основополагающими, интегрированными в системную классификацию принципов государственной службы, требующими четкого закрепления в действующем законодательстве о военной службе, являются специфические принципы: единонаучания; централизации управления; постоянной боевой и мобилизационной готовности; соблюдения воинской дисциплины и этических норм; социальной и правовой защиты военнослужащих и членов их семей; реализации государственной политики в области идеологии; безопасности военной службы; стимулирования прохождения военной службы.

УДК 343.35

*Г. В. Паламарчук*

*аспирант кафедры уголовного права, процесса и криминалистики  
Международного гуманитарного университета (Украина)*

## **КОНТРАБАНДА КАК ВИД НЕЛЕГАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Проблемам контрабанды посвящено значительное количество исследований отечественных ученых. Но почти все они рассматривают

уголовно-правовые аспекты этой деятельности, а именно экономические аспекты такого явления, как контрабанда, на сегодняшний день исследованы недостаточно.

Сам термин «*smuggling*» (контрабанда) в английском языке появился в 1687 г., и, возможно, имел в своей основе немецкие и голландские корни. Однако на территории славянских государств слово «контрабанда» начинает использоваться с эпохи Петра I и происходит оно от итальянского *contrabbando* – контрабанда (от *contra-*, контр-, противо-, *bando* – правительственный указ). Энциклопедия криминологии и девиантного поведения от 10.11.2000 г. определяет контрабанду как нелегальный импорт товаров из одной юрисдикции в другую. Ценовые диспропорции и разный уровень ставок пошлин в разных странах или в разные периоды времени определяют вероятность контрабанды. Поэтому контрабанда возникает между юрисдикциями с различным налоговым и таможенным законодательством.

Классическим исследованием влияния контрабанды на благосостояние является исследование J. Bhagwati and B. Hansen. Они первыми представили теорию контрабанды, которую они рассматривали ее исключительно как импортозамещающую экономическую деятельность и показали, что контрабанда в состоянии улучшить общественное благосостояние, потому что она может отвлекать ресурсы от общественного к частному сектору. Относительно потенциальных экономических потерь контрабандиста были указаны транспортные расходы. Последняя позиция была дополнена Sheikh M.A. (1974), потерями вследствие риска (*risk costs*) – в терминах конфискованных и обложенных штрафом товаров.

Модель M. Pitt (1981) объясняла контрабанду товаров, используя экспортную пошлину: причиной контрабанды было предложено считать превышение внутренней цены над мировой за исключением пошлины, то есть при этих условиях легальный экспорт приносил абсолютные убытки. Но все же фирмы вынуждены проводить легальный экспорт исключительно для того, чтобы прикрывать контрабандную деятельность, с целью уменьшения потерь вследствие контрабанды.

D. Norton в своем исследовании «On the Economic Theory of Smuggling» (1988) рассматривает контрабанду как преступление возможности (*crime of opportunity*), что становится возможным благодаря различным тарифам или ценовым диспропорциям на различных рынках.

F. Chowdhury (1999) предложил модель производственно-замещающей контрабанды, в которой ценовые диспропорции являются критически важными как побуждение к занятию контрабандой. Указанные диспропорции вызваны наличием внутренних косвенных налогов, а также импортной пошлины. Поэтому сокращение внутренних налогов рассматривается в контексте возможности внутреннему производителю предлагать товар по более низким ценам и сократить ценовые диспро-

порции, которые стимулируют контрабанду. Однако автор предполагал, что существует предел, выше которого сокращение внутренних налогов на производство не сможет добавить конкурентных преимуществ по отношению к контрабандным сигарет. Таким образом, конфискация может добавить стоимости контрабанде и сделать ее неконкурентоспособной.

В целом можно сказать, что экономисты подчеркивают, что контрабанда мотивируется стратегиями принятия рисков, вызванной желанием избежать уплаты налогов или получить деньги от продажи нелегально импортированных товаров. Дополняя мысль о том, что экономические условия влияют на контрабанду, экономисты также доказывают, что контрабанда влияет на ценовые диспропорции и другие экономические аспекты.

В большинстве криминологических исследований контрабанда определяется как преступление возможности, и по определению является ориентированной на получение прибыли. Основываясь на этой концепции контрабанды, исследования Paulus and Simpson (1981) доказали, что индивиды, которые пересекают границу, безусловно, знают о противозаконности контрабанды. При пересечении границы, контрабандист должен непосредственно принимать решение о недекларировании товаров и, соответственно, о нарушении закона.

Опираясь на вышеизложенное, можно вывод о том, что в современных условиях контрабанду целесообразно определять как перемещение товаров для целей бизнеса, не для личного потребления, через государственную границу при условии нарушения установленных таможенных правил и процедур и независимо от стоимости перемещаемых товаров. Контрабанда представляет собой осознанное действие. Это действие направлено на избежание/нейтрализацию следующих моментов:

1. Контроля в том случае, если перемещаемые товары не соответствуют существующим требованиям безопасности либо являются запрещенными к ввозу/вывозу.
2. Затрат, связанных с уплатой таможенных платежей и налогов. Контрабандные товары полностью или частично уклоняются от уплаты ввозной/вывозной пошлины, акцизных сборов и НДС.
3. Расходов, связанных с распределением (продажей), поскольку в большинстве случаев контрабандные товары не появляются на официальном рынке и дальнейшая нелегальная торговля ими избегает налогов и расходов.
4. Регулирования прав интеллектуальной собственности (аудио и видеозаписи, готовая продукция бытового или промышленного назначения).

На сегодняшний день определение путей борьбы с контрабандой как деятельности, направленной на сознательное избегание контроля

со стороны государства в виде налогов и государственного регулирования с целью получения прибыли, требует дальнейших научных исследований с учетом не только уголовно-правовых, но и экономических ее аспектов.

УДК 343.97

*Д. Н. Подгруша  
магистрант факультета заочного обучения  
Академии МВД Республики Беларусь*

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ВЫЯВЛЕНИЯ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ**

Фондом ООН в области народонаселения в Республике Беларусь в 2014 г. было проведено исследование по установлению распространенности домашнего насилия в стране со стороны как мужчин, так и женщин. Кроме того, была поставлена задача определить распознаваемость домашнего насилия. Было установлено, что около 25 % женщин в своей жизни подвергаются насилию, однако не во всех случаях обращаются в правоохранительные органы. При этом ежегодно в Республике Беларусь поступает более 150 000 обращений в органы внутренних дел по вопросам домашнего насилия в семье.

Эта цифра является не окончательной и не отражает все реальные случаи домашнего насилия. Учитывая менталитет наших граждан, можно сказать, что в большинстве случаев в милицию обращаются тогда, когда необходима реальная помощь со стороны милиции, чтобы защитить одну из участующих в конфликте сторон. Следует отметить, что из 150 000 обращений не все виновные лица привлечены даже к административной ответственности. Многие из потерпевших через несколько дней после произошедшего пишут встречные заявления о том, что не желают привлекать к ответственности виновного, например мужа или жену.

Как зарождается насилие в семье, что является его причиной?

Практика показывает, что возникновению насилия в семье способствует низкая самооценка отдельных граждан, злоупотребление одним из членов семьи алкогольными напитками либо употребление наркотических средств, проблемы коммуникации, суицидальные наклонности, агрессивность, ранняя беременность матери и др.

К внешним факторам, которые способствуют возникновению насилия в семье, можно отнести: низкий уровень дохода, безработицу, низкий образовательный и культурный уровень супругов.